本版编辑/王剑虹 视觉设计/窦云阳

文体新闻

Culture & sports

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555



活力 耐力 凝聚力

上海民营院团历来在全国最为活跃且剧 目品质较高,一定程度上也得益于城市对民 营院团的呵护。民营院团的总负责通常也在 其他领域颇有建树、事业有成,对于一心热爱 的舞台剧,他们少一些其他的投入就可以排 一台戏。上海民营院团总数逾300多家,其中 保持高度活跃的也有百余家,活力十足。

近三年来,民营院团在没有政策补贴 的情况下,依然凭借着坚韧的耐力保持了一

定的活力。民营院团相关负责人的事业同 样也时有起伏,有些甚至也遇到了很大的困 难,但依然想着如何尽可能团结员工、凝聚情 感。前阵子,新东苑沪剧团当家人沈慧琴带 领一家人,每天去农场为养老院老人采摘 蔬菜几百斤;文慧沪剧团团长王慧莉为社 区保安30人每天烧两顿饭……在这样的 "日常"生活中,他们还在排演《飞越七号桥》 和《早春》的新版。排演了新戏,还要推广。她

们也着急新戏的"营销模式"。沈慧琴开始熟 悉"数字藏品、元宇宙";王慧莉开口闭口谈及 "抖音打赏、直播间"。明天,王慧莉还要去参 加"抖音Dou有好戏"论坛,分享直播间推广 沪剧的窍门……一旦飞越上新媒体的快车. 也意味着团队跟进,适当转型。现在她团队 的演员,也能兼任主播、摄像、剪辑……

活力、耐力、凝聚力,是民营院团的制



拥抱新媒体 巡演长三角

上海民营院团活力十足

发售数字藏品、每天抖音直播,明天起 至20日,2022上海优秀民营院团获奖剧目 还将在江苏太仓、苏州、昆山等地举行长三 角盲传推广展演……充分显示出充沛的活 力、坚忍的耐力和同心的凝聚力。

三年来,上海民营院团一年一度亮出 优秀剧目巡演长三角未曾间断。此次,新 东苑沪剧团原创沪剧《飞越七号桥》(新 版)、上海文慧沪剧团原创沪剧《早春》(新 版)、上海锦辉剧社《51号兵站》、上海开心 麻花新编话剧《威尼斯商人》、现代人剧社 新编舞台剧《偶人东传记》以及勤苑沪剧团 带来的《王勤优秀沪剧折子戏专场》等从本 届"上海优秀民营院团展演"选出的获奖剧 目,成为节目单上的亮点。参加民营院团 剧目评审的专家甚至"戏言":"《飞越七号 桥》和《早春》可以不用再改了!"上海演出

本报讯 (记者 乐梦融 吴旭颖)丰厚的

行业协会会长韦芝透露,因为《飞越七号 桥》在民营剧团中品质优异,而获得新设的 "特别优秀奖"。经常观赏上海民营院团演 出的大仓大剧院总经理马敏辉表示:"为上 海民营院团,我们明年的档期也预留好 了!"据悉,在此番巡演之后,《飞越七号桥》 和《早春》还安排了上海周边城市的20余 场演出。

新东苑沪剧团当家人沈慧琴透露,在 刚闭幕的进博会上,他们还发售了"E护 照"数字藏品——内含2张慧音剧场演出 票、农场采摘、游船等文旅融合活动的权 益。售价100元一份的数字藏品,1小时 内就售出1000份,后来又追加了100份。 她透露,以数字藏品的方式推出,是为了 吸引年轻人带上父母一起"亲子同游" 慧音剧场经常上演的也是以沪剧为主的

戏曲,农场和游船等项目也比较适应亲子 同游的节奏。

文慧沪剧团团长王慧莉的家族拥有餐 饮集团,但是为了心爱的沪剧,王慧莉已退 出餐饮集团的管理,专心致志演好《早 春》。近半年来,为了推广沪剧,她和搭档 杨音等纷纷在抖音、视频号等社交平台上 开设直播,一场沪剧直播甚而有机会得到 9万元打赏……

新东苑和文慧都是民营院团中相对建 制完整、人员齐全的演出团队。在演出遇 到困难之际,两位当家人都很感激团里的 演员等员工主动表示宁可领取打折工资, 也要让演出团队齐齐整整。因此,他们随 时都可以拉出一支队伍,在五个新城、上海 周边城市乃至长三角长期巡演下去。

本报记者 朱光

历史底蕴、艺术机构的自然集聚,使外滩有望 成为上海艺术品产业的又一引擎。作为第四

届上海国际艺术品交易周主办方之一,黄浦 区围绕"全球艺场,上海时间"的主题,打响 "艺术外滩"品牌,日前首次推出"艺术外滩" 2022外滩国际艺术周系列活动。 在开幕式上,"元宇宙数字艺术作品拍卖

会"吸引了近百人参与,创新探索元宇宙+艺 术的多种可能性,Alpha 57等创作的五件作 品摆上元宇宙拍卖台。观众通过手机及现场 大屏幕可以观看到 MoreMeta 元宇宙搭建的外 滩艺术中心建筑体的拍卖场景,现场通过VR 眼镜沉浸式走入拍卖大厅,近距离"触摸"数 字艺术拍品。元宇宙拍卖作为重要的"艺术+

打造上海艺术品产业又一引擎

"艺术外滩"展现年轻活力

科技"应用场景,为拍卖行业创造了全新互动 平台。未来,外滩地区将把握元宇宙等科技 发展大趋势,以数字艺术为切入点谋划数字 文旅发展新赛道,以艺术外滩品牌建设为契 机,有效扩大区域艺术品行业的社会效益和 产业规模。

在街头,"艺术外滩"结合了艺术历史和 年轻人喜闻乐见的潮流活动,推出了沉浸式 艺术体验产品系列——《艺术迷宫》《外滩—

见寻》《外滩艺术考古》、激请观众实地走访。 "行走艺术外滩"将艺术融入外滩独特的建 筑,体验沉浸式解谜、实景艺术探索,并结合 AR(增强现实技术)在外滩建筑群中展开神 奇之旅。

从今年开始,黄浦区计划持续举办"艺术 外滩"秋季拍卖专场,外滩第一立面和第二立 面的历史建筑中的活动空间,优惠提供给知 名拍卖机构,吸引更多的艺术拍卖和预展亮

本报讯 (记者 徐 翌晟)记者从近日落下 帷幕的第五届中国国际 进口博览会上获得消 息,在文物艺术品板块, 佳士得、苏富比、富艺斯 等9家境外展商的37件 文物艺术品达成购买意 向,总成交额达4.9亿元 人民币。其中不乏中外 艺术家精品之作,包括 中国艺术家张大千的 《摩登女郎》、黄宾虹的 《苕溪渔隐》、傅抱石的 《赤壁泛舟》、林风眠的 《大丽花》、吴冠中的《泰 国清迈农家》等: 还有外 国艺术家马克•夏加尔 的《巴黎的天空》、爱德 华•蒙克的《藤椅上的模 特》、草间弥生的《南 瓜》、班克斯的《爱在空 气中》等。

讲博会艺术品、收 藏品及古物类展品"5 件免税"政策落地实施 进入第三年,文物艺术 品进境展示销售已呈现 常态化, 文物艺术品板 块也成为每年进博会值 得期待和关注,同时也 是最具艺术气息、文化 气质的展区。

依托文物艺术品浦 东立法的制度创新、社 会文物改革试点的实践 创新和进博会"5件免 税"政策的叠加和联动 效应,上海已逐渐成为 文物艺术品交易国际化 参与的"主阵地"、规模

化产业的"集聚地"、市场化经营"首选地"和 改革性集成"新高地"。今年3月,佳士得"上 海一伦敦联合拍卖"中,上海、伦敦两地三个 专场共呈现105件拍品,成交总计约合21亿 人民币,为藏家和艺术爱好者呈献了一场跨 国艺术盛会。刚刚结束的第五届进博会,佳 士得、苏富比、富艺斯三大国际顶尖拍卖行携 重量级展品集体亮相。在11月10日开幕的 第四届上海国际艺术品交易周上,三大拍卖 行再次齐聚,佳士得宣布2023年上海拍卖计 划,苏富比正式宣布中国内地总部落户上海, 富艺斯作为中国国际文物艺术品交易博览会 参展机构与主办方签署合作协议。

上海市文化和旅游局(上海市文物局)将 打造文物艺术品领域制度型开放和锻造一流 营商环境的"上海方案",在更高起点上放大 各项政策的溢出效应。围绕多元主体共同参 与文物艺术品交易,设立上海国际文物艺术 品交易服务中心,为文物拍卖经营活动和艺 术品交易提供场所、设施、鉴定等服务。发挥 上海国内国际两个市场两种资源联动作用, 持续增强上海在文物艺术品市场的全球资源 配置能力和影响力。

相外滩,提升艺术品交易规模。据悉,艺术周 期间将举办10余场拍卖会。艺术周还将串联 外滩地区的画廊, 激请贝浩登画廊的李培个 展《墨息》、阿尔敏莱希画廊的李青个展《框 形》、外滩美术馆的《2022美好生活》等等有29 家画廊和美术馆共同参与。

苗浦区文旅局方面诱露,外滩是上海最 具国际知名度和影响力的城市地标,具有发 展艺术品产业的优良基础,国内外顶尖的艺 术品经营机构因外滩独有的文化气质而汇聚 于此。2019年至今,黄浦区艺术品行业经受 疫情考验,机构数量、营业收入、交易金额、交 易数量、展览场次、活动数量均呈现增长态 势。上海外滩艺术中心等一批新艺术机构、 画廊也将在此亮相。

际 .顶

卖行 青 海 市